

让群众日子越过越甜

旺苍县大德镇发展多种产业激活乡村经济

8月2日一大早,广元市旺苍县大德镇黄柏村的梨园已热闹非凡。梨园里,果农忙着摘梨、装箱;村道路上,等候的小货车排成一排。不久,这些梨将运往旺苍县城区和成都、绵阳等地,甚至重庆、山西等省市。

黄柏村果农张小平在梨园忙碌着。刚刚摘完两树梨的他劲头十足,脸上洋溢着笑容。从最初拒绝种梨,到现在年收入能达到2万余元……谈起种梨经历,张小平滔滔不绝。

从无到有 脱贫增收有门路

“几个烂梨子还能让我们过好日子?”最初,当大德镇党委政府和村“两委”班子鼓励大家在村里发展梨产业时,张小平率先持反对意见。这也代表着当地大多数村民的态度。一时间,老百姓满是质疑:“自己家的梨树每年梨子成熟了,送人都没人吃。还要再种梨?”

“当时村里没有一个老百姓不摇头的。”谈到这里,黄柏村第一书记陈从升记忆犹新。陈从升告诉记者,由于地处偏远、交通不便,黄柏村村民多以种植水稻、玉米为主,村民们也不是不想改变,就是担心梨子销路不好,反而耽搁了他们庄稼。

面对老百姓的质疑,镇、村干部组织该村老百姓代表前往苍溪县实地考察,回村后再积极奔走劝说:“虽然梨产业短期内不能增收,但发展前景很好,属于特色产业,将来一定会成为大家的支柱产业。”在此基础上,黄柏村党支部书记邓怀琼和村主任张辉主动充当种植大户,进

一步打消了农户种植梨树的疑虑。2017年初,300余亩的梨树在黄柏村栽种成功,其中包括翠冠梨200余亩、黄金梨100余亩。在没有经验借鉴、没有技术支撑的情况下,全村摸着石头过河,积极探索出“种养殖合作社+大户+农户带动贫困户”的发展模式,开始带动全村走发展产业增收致富的道路。

瓜果飘香 日子越过越甜

一晃三年。现在,走进黄柏村,只见棵棵梨树全挂上了用牛皮纸包着的梨,远远望去,像是一个个小灯笼。

“今年,我们村梨子产量预计可达10万余斤,商家们纷纷打电话订购,预计产值可达30余万元。”陈从升向记者介绍,黄柏村所产的翠冠梨、黄金梨个大皮薄、脆甜多汁,吃起来甜而不腻、果香扑鼻,深受广大消费者的喜爱,现在已通过“批发+零售+电商平台”的销售方式,远销省内外。

黄柏村建档立卡贫困户张菊华已是70岁的高龄,子女常年在外务工的她没有稳定经济收入,全靠子女贴补家用,虽然吃喝不愁,但总觉得自己成了累赘。2017年,在政府引导下,她不顾子女的质疑开始种植梨树。日前,梨子一成熟,镇政府和帮扶干部们就主动来田间地头收货、积极帮忙销售。收入数千元后,她笑得合不拢嘴:“这日子是越过越甜!”

“当下的黄柏村脱贫有门路、致富有产业、生活有保障,瓜果飘香、水美鱼肥的唯美画卷正在徐徐展开!”大德镇主要负责人说,下一步,黄柏

村将结合脱贫攻坚巩固提升工作,协调项目,解决种植大户常年管护费用高等问题,将产业转化为村集体经济项目,通过不断壮大村集体经济,使全村所有老百姓从中受益。

据介绍,自脱贫攻坚工作开展以来,大德镇积极打造流水养鱼科

技示范园、建立休闲渔业示范基地、培育特色农家乐,建成了集观光、餐饮、休闲、垂钓、度假、体验等为一体

的休闲渔业主题公园,激活乡村旅游新热潮。通过举办梨花节、渔业赛事、采摘节、美食节等活动,吸引县

内外游客前来观光旅游,拓宽了当地群众特别是贫困群众的增收渠道。

(代蕊 杨生瑞)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



乡村生态美

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

位于大巴山区的巴中市通江县诺江镇新华村曾是省级贫困村。近年来,该村依托距离县城近、农耕文化厚重等优势,大力夯实生态底色,坚持山水林田路综合治理,全力打造新华田园综合体,先后新改建道路14公里,建设新居点4个、彩林景观500亩、现代农业示范基地600亩,发展果蔬产业400亩、花卉产业300亩,现新华村已全面脱贫,成为远近闻名的生态旅游村。(程聪 摄影报道)

脱贫典范

他不慎摔伤了成了残疾人后,女儿又被诊断为先天性脑瘫;他南下打工为女治病,不仅花光了多年积蓄还欠下一大笔外债;他被迫回乡,被列入建档立卡贫困户,却在当年就顺利脱贫。而今,他通过发展乡村旅游产业,带领周边群众共同致富,成了当地有名的致富带头人。他就是宜宾市长宁县县长宁镇两合村清水组脱贫户袁德祥。

生活艰难 压不弯他的脊梁

“开水来了,溜起……”近日,笔者在两合村祥缘农家乐见到袁德祥时,他正在吆喝着给客人上茶。

袁德祥是两合村村民,早些年,为缓解家庭压力,他独自一人背上行囊,踏上了外出务工之路。然而天

有不测风云。2008年,袁德祥不慎摔断腿,经多次医治,依旧留下了一瘸一拐的毛病。2009年,袁德祥的二女儿又查出患有先天性脑瘫。他和妻子一路南下,边打工边治病,却因女儿高额的医药费,不仅没攒下钱还花光了所有的积蓄。

2013年末,袁德祥带着妻女踏上回乡之路。刚回村时,袁德祥和妻子没有经济来源,一时间连温饱都成了问题。了解到这一困难后,2014年,两合村将袁德祥一家纳入建档立卡贫困户。

在镇党委政府的帮助下,袁德祥在街上经营起一家60平方米左右的茶馆。夫妻二人勤奋踏实,服务周到,小小一家茶馆被二人经营得有声有色。2014年下半年,袁德祥成了两合村首批脱贫户,也成了村上自力更生的代表人物。

袁德祥:富裕生活是实干出来的

敢闯敢干 成为致富带头人

谁无暴风骤雨时,守得云开见月明。2015年,两合村清水组组长换届。袁德祥凭借较强的脱贫能力和给村民留下的良好印象,高票当选为清水组组长。从贫困户到村民小组长,袁德祥意识到自己肩上扛着的不仅仅是一家人的生计,更是多了清水组村民对于未来的美好期望。

“袁哥,我们打算引进企业提供技术、资金,在全村发展金丝黄菊产业,你是队长又是脱贫户,能不能先干起来,给其他贫困户做个示范呢?”2017年,两合村第一书记陈友兵经过一番考察调研后,发现两合村自然条件优越,有种植花卉的潜力。在动员贫困户加入到种植项目过程中,陈友兵把目

光放在了勤劳肯干的袁德祥身上。袁德祥没有犹豫,当时就接下了这个任务。

脱贫不是想出来的,是要脚踏实地干出来的。2017年5月,袁德祥与神农科技公司合作,种植了3亩金丝黄菊,仅此一项半年收入就达到1.2万元。

尝到花卉种植甜头的袁德祥主动出击。2018年8月,袁德祥和游客交流中发现,每年3~4月佛来山并不出产时令水果。瞄准这一空缺,袁德祥主动找到村“两委”沟通,以自有的8亩已种植“塔罗科血橙8号”土地和近10亩的花卉基地为基础,又流转两合村党群活动中心30亩土地错位发展种植“塔罗科血橙8号”。预计今年挂果后,这些橙子将为他带来30万元的收入。

由于脱贫和扶贫成效明显,袁

德祥户被评为两合村自强不息和十佳洁美家庭典型,为两合村贫困户树立了一个良好榜样。

抓住机遇 吃上乡村旅游饭

两合村位于长宁镇佛来山一侧,每到春夏时节,满山李花、桃花、梨花次第开放,来游玩的游客不少。袁德祥和妻子一番合计,何不抓住旅游的机遇开办农家乐。

有了想法就要行动。很快,袁德祥依托自家的花卉水果种植基地,打造出一个集餐饮、住宿、休闲娱乐、旅游、步行、观光、采摘于一体的综合体验示范项目,并于2018年1月正式投入运营。借着长宁县第17届梨花节等东风,袁德祥的农家乐生意异常火爆,全年收入达到7万元。

“我想让大家钱包都鼓起来。”如今,腰包越来越鼓,日子越过越好,袁德祥自己致富的同时还不忘帮助村民们摆脱贫困。最初种植金丝黄菊时,许多村民持观望态度。袁德祥带头干,利用自己的成功给村民鼓足了发展信心。随着种植户增加,向他请教如何种好金丝黄菊的人也越来越多。

现在,随着各项扶贫政策和扶贫产业落地,两合村76户贫困户234人已全部实现稳定脱贫。

“希望未来更多村民利用起佛来山的自然资源,以脱贫致富为统领,以乡村旅游为抓手、以产业发展为重点,变自然资源为旅游资源、变农副产品为旅游商品,实实在在走上发财路,过上富裕的生活。”谈到期望,袁德祥如是说。(宋成均 史诗雨)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网

www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920